



五大道景区二轮电动车租赁现状调查

游客租车押金难退 监管漏洞谁来补

■记者 狄慧 文/摄

在天津五大道景区，游客因租赁电动车游览被执法部门以“违规租车、违规停放”名义暂扣车辆，租车押金迟迟难退。商户拒不担责、执法部门仅与商户对接，游客维权陷入困境。记者11月5日实地暗访发现，景区内该类租车行为依然存在，模糊的禁令，让游客在信息不对称中陷入被动。事件暴露出景区管理与执法衔接的漏洞，也引发公众对景区秩序治理的反思。

租车游客车辆被暂扣

押金退无门，投诉无处去

11月2日，游客路女士与朋友在五大道景区游玩时，被路边商户推荐租赁两辆二轮电动车代步，交付500元



记者拍摄到的五大道景区内的租赁二轮电动车和提示标识。

■记者 何欣

今天迎来立冬时节，在立冬时节吃饺子已经成为了一种习俗。近日，北辰区双环邨街道社工站联合辖区佳园东里社区开展“包饺子 送温暖”主题活动，以香喷喷的饺子为纽带，将邻里之情紧紧相连，提升居民的凝聚力和归属感，为构建和谐、温馨、幸福的社区环境奠定坚实的情感基石。

活动当天，社区工作人员早早就准备好了包饺子的食材和工具。9时许，参加活动的居民陆续来到社区党群服

押金后驾车出行。按照民园保安的指引，她们将车停在重庆道与长沙路交口处。

仅一小时后，她们准备离开时却发现车辆不见踪影。“当时其他电动车都在，唯独少了我们租的两辆车，起初我以为被偷了，后来打110报警电话才知道，车是被综合执法队的人拉走了。”路女士称，“电动车被综合执法部门暂扣的原因是‘违规停放、违规租赁’。”

次日，执法人员告知路女士，其租赁电动车属违规行为，拉走车辆是多部门联合行动，需要租车商户去执法队处理，他们不接待游客。路女士向商户转达情况后，商户则称执法过程中造成车辆损坏，要求路女士赔偿“误工费”和“修车费”，并拒绝退押金。

“五大道景区没有明确提示不能租车或停车，商户在大街上公然经营，为何让游客承担后果？”路女士对此表示不解。

记者实地暗访

提示牌立了，租车照旧

11月5日中午11时，记者来到重庆道与桂林路交口看到，位于重庆道一侧一家租赁电动车的商铺仍在营业，小院里停放十余辆二轮电动车，墙上还明确写着“租赁电动车”等字样。记者以游客身份询问租车事宜，商户表示可在景区内骑行、停放，“放心租、没人管”。

随后，记者沿重庆道步行至民园广场北门，向保安咨询在哪里可停放租赁的二轮电动车。按照一名保安指引，记者来到路女士曾经停车的地方——重庆道与长沙路交口处，与路女士2日提供的照片对比，此处新设立了“非机动车禁止停放”标识，但是周边不仅有私人电动车，还停放着三辆租赁电动车，车头上均插着写有“出租”二字和电话号码的纸片。此时，过来一位骑着电动三轮车的女士，确认其是租车商户后，记者询问能否租赁二轮电动车？有没有人管？对方表示可以租赁，放心骑，随便停。记者观察发现，在停放车辆区域并没有禁

止租赁二轮电动车的提示标识，或相关风险提示。记者观察了一个小时，未见有相关执法人员对租车行为进行管理。

综合执法队介入协调
尽快退还租车押金，监管待加强

11月5日下午，记者将情况反映至和平区五大道街综合执法队。相关工作人员回应，和平区去年成立了联合治理景区乱象专班，专班一直在治理二轮电动车租赁、三轮车拉客等乱象。11月2日是其中一次联合行动，暂扣了路女士租赁的二轮电动车和其他违规车辆。此次多部门联合整治，确实发现有部分商户违规经营，通过车身上二维码辨别这些车辆为违规运营车辆并予以暂扣。但游客与车辆无直接关系，不应承担损失。

该执法队随即协调商户尽快退还路女士500元押金，并承诺将加大巡查频次，严查非法租赁与违规停放。

记者手记

此次纠纷的发生，与其说源于游客的不当行为，不如说反映出景区在规则提示和信息传达上的不足。记者在现场看到，五大道景区内禁停标识分散、租赁规范缺失，信息提示不到位，商户借机误导游客，相关执法部门多在事后处置，形成了管理“真空”。

随着城市旅游业的发展，一些省市已尝试通过“电子围栏+信用记录”智慧化管理手段，在停车区设置技术导则与警示标识，并通过App实时推送违规信息，减少了纠纷，压缩了灰色空间。这些经验表明，景区管理若能规则显性化、执法前置化，将有助于形成游客安心出行、商户合法经营、执法有据可循的良好局面。



近日，我市静海区台头镇林下经济种植示范项目在北二堡村正式启动。项目盘活160亩闲置林地资源，打造标准化林下芍药种植示范基地。据了解，该基地种植的芍药将通过多元路径提升产品附加值，不仅可采收鲜切花供应市场，培育优质种苗推广种植，还能收获根块加工切片拓展用途，实现“春观花、秋收果、冬收根”的多季创收模式。记者 潘立峰 摄影报道

南开区首个工会驿站智能柜投用
灵活服务户外劳动者

■记者 刘波

近日，南开区首个工会驿站智能柜落户向阳路街南泥湾路社区，为周边众多户外劳动者提供便捷、高效的“扫码即用”全天候服务。

位于熙悦汇商圈的南泥湾路社区周边商铺密集、交通繁忙，常年有大量外卖骑手、快递员等户外劳动者穿梭其间。他们在日常工作中最常遇到的难题莫过于饮水、就餐和应急需求难以得到及时解决。尽管社区内设有工会驿站，但因设施多为室内固定存放，难以满足户外工作者灵活取用、即时补给的需求。

向阳路街道总工会与南泥湾路社区工会多次走访调研，在南开区总工会的指导推动下，引入了“智能柜”这一智慧服务新模式。记者在现场看到，智能柜又分成6个小柜门，分别配备了微波炉、瓶装饮用水、充电插座、雨衣、应急药品和打气筒等实用物资，户外劳动者只需用手机扫描上面的二维码，就可以免费热饭、充电、饮水等，轻松应对日常工作中的需求。

“这个智能柜特别方便，中午送完餐随手热个饭，手机没电了充会儿电，都是扫码免费用的。”外卖骑手张师傅拿出手机扫描柜门上的二维码，选择加热功能后，免费加热的柜门弹开。他将自己带来的玻璃饭盒放进这个柜门内的微波炉内，一边热饭一边对记者说：“自己带饭能随时加热，对我们来说特别实在。”另一位经常在该片区送货的快递员李师傅也对新设的智能柜表示认可：“几天前突然下雨，这里能领到免费雨衣，水也能随时取用。”

向阳路街道总工会工作人员告诉记者，将智能柜设置在商场外，提升了工会驿站的灵活性和覆盖范围，而且社区每一两天就会进行物资补给，天冷还将增加取暖用品，为户外劳动者送去可触及、可感知的日常关怀。

佳园东里社区开展“包饺子 送温暖”主题活动

立冬饺子香 拉近邻里情

味，脸上洋溢着幸福的笑容，场面温馨而祥和。

随后，社工和志愿者组成“送温暖小队”，将包好的饺子送到社区困难老人家中。

双环邨街道社工站负责人说，此次活动既增进了邻里情谊，也让困难群体感受到社区大家庭的温暖。



指导单位:天津市委宣传部、天津市委网信办
主办单位:天津市商务局、天津海河传媒中心
承办单位:津云新媒体集团、海河MCN
支持单位:天津市工信局、天津市文旅局、天津市国资委、天津市农委

2025.11.6—2026.3.3

诚邀品牌参与

扫描二维码添加好友



潮玩天津 2025.11—2026.1

文旅深度融合
景区酒店秒杀·直播云游·东疆国际消费季

“双十一”“双十二”嗨购节 2025.11—2025.12

品牌矩阵扩容
老总发布新品·非遗之夜·老字号出海·津农精品

津津有味美食节 2025.11—2026.2

本地生活赋能
探店直播·冬日暖食·达人种草

乐享生活嗨购节 2025.11—2026.3

助力国际化消费
商圈潮玩·文旅融合·年轻力现场



(广告)